

Precios de suscripcion Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, martes, 6 de Setiembre de 1887.

N.º 1.854.

Correo de hoy

Madrid 2.

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano.»

El manifiesto del Consejo federal, que seguramente insertarán ustedes, es el asunto que absorbe hoy toda la atención política de Madrid y absorberá mañana la del país. Es un documento muy importante que merece la atención de los hombres públicos y el examen de la prensa. De propósito dejo á ustedes la integridad del juicio que les merezca, puesto que no es mi misión tratar las cuestiones doctrinales ó dogmáticas, sino reflejar impresiones, ó cuando más exponer juicios, que en lo fundamental en nada afecta á la política de ese periódico.

Hoy por hoy solo puedo decir que el manifiesto de los federales ha sido muy leído con atención y seriedad. Al cabo y al fin el Consejo habla en nombre de un partido numeroso, al que no puede juzgarse á la ligera como suele hacerse con esas asociaciones políticas que se forman artificialmente para el disfrute del poder.

Lo que primero salta á la vista en punto á la política palpitante, es la ruptura de la coalición, tan defendida un día por el señor Salmeron y los suyos, y con tan poco entusiasmo sostenida por los republicanos de procedencia radical. En esto sí que hay ya juicio y ha recaído sentencia. Los federales se alegran de la ruptura, pero los demócratas progresistas se alegran más. Como no lo ocultan, no veo reparo en decirlo. Claro es que también se alegran los monárquicos, y singularmente los demócratas que acampan en la monarquía restaurada, porque en la ruptura ven que el partido federal no es un partido de revolución sistemática, sino un partido que pretende hacer la revolución cuando el país la quiera, no cuando una junta la acuerde ó un hombre la proclame. El partido federal vuelve á ser un partido dogmático y de propaganda doctrinal, cuyo triunfo le fia á las evoluciones sociales y á la ley del progreso. Puede decirse que se aparta de la política palpitante y que se reduce á un cierto idealismo político-filosófico, como el que caracteriza á don Francisco Pi y Margall.

Todo lo que los federales quieren lo obtendrán, según ellos, no por los comicios, pero tampoco por el oscuro camino de las conspiraciones militares. Ni al parlamento ni á la revolución. En la vida legal, á la manera de la legalidad se entiende, no tienen fé; la revolución no la quieren salida de los cuarteles. Saben que no se bate el hierro frío como el hierro candente, y reconocen por tanto que la atmósfera no es de revolución. Verá usted como proclaman el retraimiento en las elecciones, y como D. Francisco Pi sigue pensando por el partido.

Es admirable la crítica que hace el Sr. Pi de los vicios políticos y administrativos y muy razonable la del sistema parlamentario en sus corruptions, pero el programa de afirmaciones es tan vago, que no arroja un nuevo rayo de luz sobre esa concepción del pacto sinálgmático y sus

derivaciones, tan combatida en las Cortes, en los libros y en la prensa.

De todas suertes, repito, el manifiesto dará que hablar á la prensa y que discurrir á los políticos de buena fé.

El pueblo francés está loco de entusiasmo por la movilización de uno de sus cuerpos de ejército, el 17. El problema de movilización en estos tiempos de ejércitos colosales es trascendentalísimo. Un ejército que se moviliza bien lleva por delante la mitad del éxito. De la mala administración francesa dependió en parte el desastre de la guerra del 70. Alemania, que se movilizó muy bien, ha perfeccionado mucho su sistema, para lo que lleva gran ventaja en el hecho de pertenecer al Estado las líneas de ferrocarriles, cosa que no sucede en Francia. Aquí todo está ya perfeccionado, pero es en la teoría: de ahí el interés que existe por ver los resultados que arroja la práctica. En Alemania se conservan secretos los efectivos de guerra para caso de movilización, mientras que en Francia son públicos y recientemente se han dado á conocer en libros como *Avant la bataille* y en folletos como *Pas encore*.

El efectivo de un cuerpo de ejército francés movilizado, según cuadros publicados por publicistas militares, es de un total de 1.041 oficiales, 37.294 hombres, 11.672 caballos, 108 piezas, 21 pontones y 2.157 carruajes; al juzgar esos libros el teniente coronel alemán C. Koethschau, dice en lo concerniente á la movilización, que la descripción que de ella se hace en *Avant la bataille* y en *Pas encore* y las consideraciones que sus autores exponen, dejan comprender que las autoridades competentes de Francia no han podido formarse todavía idea exacta del profundo efecto que produciría una movilización general.

Realmente la movilización de ejércitos que como el francés se aproximaría en caso de guerra á los 4 millones de hombres, introduciría la más honda perturbación que puede existir en las naciones. Porque no es solo el hecho de armarse todos los hombres útiles de la nación, sino que la total actividad se paraliza, y ni el comercio, ni la agricultura, ni las industrias más necesarias para la vida, podrían funcionar por falta de vigor y de fuerza.

Séase que para trasportar un cuerpo de ejército movilizado se necesitan 138 locomotoras y 4.440 vagones repartidos en 102 trenes; si se embarcan á la vez los 19 cuerpos del ejército francés se necesitan 2.622 locomotoras, y la extraordinaria cifra de 84 mil 360 vagones de todas clases.

Los alemanes preguntan si tienen las compañías francesas ese material á propósito para la guerra, y contestan los franceses que existen en la República más de 6.000 locomotoras y de 200.000 vagones.

Solo las compañías del Este y de París-Lioux-Mediterráneo podrían satisfacer todas las necesidades; pero hay que convenir en que la organización del servicio de vías férreas para caso de guerra es muy complicada en Francia, por carecer de la sólida base de los ferrocarriles del Estado.

Tan solo con lo dicho se puede calcular la importancia de la moviliza-

ción y el ónsis patriótica con que Francia estudia y asiste á la movilización de uno de sus cuerpos de ejército. Como que gran parte del éxito estriba en arrojar á la frontera en un momento dado grandes masas que invadan el país vecino ó se apoderen de los puntos estratégicos.

Pero conviniendo, como los mismos alemanes reconocen, en que Francia ha evitado muchísimos de los defectos de la movilización en tiempo del imperio, y la ha perfeccionado extraordinariamente, conviene no olvidar que no es lo mismo movilizar un cuerpo de ejército que diez ó doce ó quizás todos, porque en este caso tendrían que repartirse todas las fuerzas del Estado y de la nación, supeditadas hoy á ese solo cuerpo del Mediodía, y para acabar de apreciar la magnitud de la empresa basta con decir que el ensayo actual cuesta á la Francia unos cincuenta millones de reales próximamente.

Si como es de suponer, sale bien este ensayo, no serán flojas las dificultades que sobrevendrán sobre la Francia, porque inflamado el ridículo patriotismo de los demagogos, no habrá quien ponga coto á sus provocaciones á Alemania, que, precisamente es, á juicio mio, lo que esta nación pretende: pues para mí no hay peligro mayor para la Francia republicana que una guerra, que vencedora, le diera un dictador cargado de laureles; y vencida, la impusieran un monarca. Por ahora no hay mejor revancha para el pueblo francés que esta paz armada que con trabajo puede soportar y que exteñe y aniquila á Alemania.

«El Imparcial» publica estos días extensos telegramas acerca de la movilización.—A.

Ultimos telegramas

De *El Imparcial*:

Paris 1.º

Las noticias telegrafadas esta noche de Toulouse, Montauban, Carcassonne, Cahors, Castelnaudary, Agen y Auch, describen el entusiasmo grandísimo que reina en aquellas poblaciones y en toda la zona con motivo de las operaciones de la movilización.

Las estaciones están ocupadas militarmente desde esta mañana, y alrededor de ellas y de los cuarteles se congregaba una gran multitud que aplaudía entusiastamente la llegada de los reservistas.

Algun corresponsal hace constar, en prueba del buen sentido de la gente del mediodía, que no se han dado vivas á Boulanger.

Á juzgar por el tono de los telegramas, las poblaciones toman el ensayo con igual patriotismo y grave resolución que si la guerra estuviese declarada.

La requisita de caballos, mulas, carros, coches y demás medios de arrastre ha principiado hoy. Los dueños se apresuraban á presentarlos, y los oficiales encargados de la requisita, que tenían á la vista las matrículas del fisco, no han echado de menos ni una sola falta ni han tenido que echar multas.

«El espectáculo ha sido admirable» dicen los despachos.

Únicamente hay un temor serio có-

mico. Los campesinos de las inmediaciones de Carcassonne temen que los soldados al ver tan tentadoras las uvas de los viñedos, que no están verdes ni mucho menos, se las coman, ahorrando á los labradores el trabajo de hacer la vendimia.

Hoy se ha verificado en los cinco departamentos movilizados la presentación de los reservistas y su ingreso en los cuarteles.

La operación se ha hecho con el mayor orden, sin confusiones ni aturdimientos, á pesar de que en algunos puntos el número de reservistas presentados era muy grande.

Ha habido mucho ruido, mucho movimiento y muchas voces, pero el ingreso ha terminado temprano, y sobró tiempo para la distribución de uniformes á los reservistas presentados.

El éxito de las operaciones de hoy ha llenado de satisfacción á las autoridades militares, que se muestran perfectamente confiadas en que el experimento demostrará que el ejército francés dispone para la movilización de recursos tan perfectos por lo menos como el alemán.

Paris 1.º

La estación de Toulouse está iluminada con luz eléctrica esta noche y lo mismo sucede con las principales de la línea, donde se continúa trabajando haciendo preparativos para el rápido embarque de tropas y caballos.

En dichas estaciones hay ya dispuestos centenares de vagones que ya han sufrido la transformación necesaria para que puedan ir sentados el máximo de soldados.

Esta noche llegarán á Toulouse dos regimientos de caballería. Se detendrán en la estación para comer y descansar. Todo ha sido perfectamente dispuesto para recibirlos.

De *El Mercantil Valenciano*:

Roma 2.

Entre los patriotas italianos ha producido muy mal efecto la resolución aprobada por el gran Congreso de católicos alemanes reunido en Treveris pidiendo el restablecimiento del poder temporal del Papa y el apoyo de Alemania para el logro de la empresa.

Los adversarios de la alianza italo-germánica sacan partido de este hecho para combatirla.

Paris 2.

Los buenos resultados que hasta ahora está dando el ensayo de movilización enardece el espíritu patriótico francés.

Con este motivo se vuelve á hablar de la cuestión de alianzas.

En prueba del efecto producido por un principio de inteligencia entre Francia y Rusia se cita el hecho de que el príncipe de Bismarck, para evitar un fracaso en la cuestión de Bulgaria, se ha visto obligado á ponerse al lado de dichas potencias y enfrente de las demás.

Se añade que la diferencia de instituciones tan diametralmente opuestas como las de Francia y Rusia, no son en manera alguna obstáculo para que ambas marchen de acuerdo en las cuestiones internacionales y se alien estrechamente. Los dos países tienen un enemigo común en Europa, Alemania; otro en Asia, China, y otro en el mundo entero, In-

glaterra. Por lo tanto, la fuerza incontrastable de los intereses reciprocos establecerá, bajo sólidas bases, la alianza franco-rusa. Tal es el sentimiento que se refleja en los círculos patrióticos y del cual se hacen eco algunos periódicos republicanos.

La prensa alemana en general afecta atribuir poca importancia al ensayo de movilización, dando á entender que no debe tomarse en serio, despues de haber sido anunciado con todos sus detalles.

Los corresponsales de los periódicos alemanes se han abstenido de pedir autorización para presenciar el ensayo indicado, pero segun parece se encuentran algunos en el distrito militar donde se verifica. Las autoridades ejercen exquisita vigilancia respecto los extranjeros en aquella zona para evitar el espionaje.

Nueva-York 1.º

Hoy se han recibido aquí cartas de la Habana fechadas el 27 de Agosto.

Segun ellas, el objeto primitivo de la demostración celebrada en aquella ciudad, fué cumplimentar al capitán general D. Sabas Marin.

Añaden que algunas personas despechadas trataron entonces de modificar el carácter de la manifestación, dando vivas al general Salamanca.

Las cartas no confirman las noticias alarmantes propaladas telegraficamente desde Cayo-Hueso é insertas en los periódicos norte-americanos hace tres dias.

Madrid 3.

El periódico zorrillista «El País» dice que la coalición republicana subsiste.

Afirma que fué por inspiración de la muchedumbre republicana, pero que los demócratas-progresistas la imprimieron carácter.

Añade que la coalición se hizo para ir á la revolución, siendo los demócratas-progresistas los únicos revolucionarios cuya gloria y responsabilidad les corresponde, por ser ellos solos los que han reñido rudos combates con la restauración.

Niega que la organización revolucionaria de los demócratas-progresistas sea únicamente militar.

Dice que es de todo punto imposible conspirar á la luz del dia y entregar á todos los secretos de la conjuración.

Añade que no es necesario esperar la aparición de un hombre providencial para que realice la revolución, pues que existe el Sr. Ruiz Zorrilla, único que recogió la bandera revolucionaria cuando nadie se atrevía á protestar del hecho de Sagunto.

Dice: «Si hay quien se sienta con alientos para realizar tan colosal empeño y hacer el papel reservado al hombre providencial, ¡á Paris! Ruiz Zorrilla no le rechazará.»

«El País» concluye diciendo:

«El manifiesto del Consejo federal es un espectáculo dado á beneficio de la monarquía.»

Un redactor de «El Imparcial» ha celebrado en Mondariz una conferencia con el general Calleja.

El ex-gobernador general de la isla de Cuba ha declarado que no inspiró el telegrama publicado por dicho periódico y que se le atribuyó sin fundamento alguno, pues no habló con nadie sobre lo que contiene el indicado despacho.

Asegura el general Calleja que solo se dedica á cuidar su salud, harto delicada.

El general mostrósé reservado acerca de las causas de su dimisión, por no haber podido conferenciar con el gobierno, motivo que le impide hablar con nadie acerca de este asunto.

«El Imparcial» publica la conferencia que ha tenido su corresponsal con el representante de Francia en Marruecos.

Esto ha declarado que carecen de fundamento los rumores sobre rectificación de las fronteras de Argelia, añadiendo que España y Francia deben seguir de acuerdo político con el sultan, que ha manifestado grandes simpatías por España con motivo de la embajada que recientemente le ha visitado.

El manifiesto del señor Pi y Margall ha disgustado á los antiguos federales.

Dicese que andan recabando firmas para publicar un contra manifiesto.

«La Discusion», periódico federal, dirige rudos ataques al Sr. Pi y Margall.

El Gobernador civil de Vitoria ha dictado una medida que ha causado gran excitación en los ánimos.

Ignorándose la causa, pues no se sabe que se juegue, ha mandado cerrar el casino de aquella capital.

Son muchos los federales que no ocultan el disgusto que les ha producido la última parte del manifiesto del Sr. Pi y Margall.

Entre éstos hallanse algunos individuos del directorio federal.

Todos muestran deseos de discutir el citado punto del manifiesto, para lo cual piensan convocar á sus correligionarios á una reunión pública que se celebrará muy en breve.

En los círculos políticos coméntase mucho la actitud del partido federal, que en general parece más dispuesto á seguir la conducta francamente revolucionaria del Sr. Ruiz Zorrilla que la indefinida del Sr. Pi y Margall.

Madrid 3. 7 t.

Dicese que el gobierno de Portugal ha dirigido una nota á Inglaterra y Alemania solicitando su concurso para el arreglo referente á la limitación de fronteras en las posesiones portuguesas de Zanzibar.

El gobierno alemán ha accedido á esta petición y se cree que Inglaterra también accederá.

Madrid 3, 7-15 t.

Sofia.—El gobierno de Bulgaria en la circular que dirigirá á las potencias, protesta de la comunicación que ha recibido de Turquía anunciando el propósito del pueblo búlgaro de extremar la defensa de sus libertades contra cualquier agresión de parte de Rusia.

Londres.—La tempestad que ha descargado en las costas de Inglaterra ha causado grandes destrozos.

Se ha sentido un fuerte temblor de tierra en Tuesson (Estados Unidos.)

Los socialistas de Haya y la policía han promovido conflictos, siendo detenidos algunos de los promovedores.

En las cercanías de Zulficar han sostenido varias escaramuzas las tropas del Heralt y los soldados rusos.

Madrid 3, 10-45 n.

El diputado D. Angel Avilés, en un dialogo, ridiculiza la exposición marítima verificada en Cádiz.

Mis noticias confirman que en esa exposición se ha puesto España en ridículo ante los extranjeros.

«La Epoca» lamenta este fracaso.

«El Globo» prosigue comentando la ruptura entre zorrillistas y federales, haciéndolo con más fervor que el que emplean los periódicos monárquicos.

«El Resumen» disiente, burlándose de los optimismos ministeriales, consignando la importancia y fortaleza que tienen todavía los republicanos. Al efecto, recuerda que en 1856 estaban separados cuantos despues hicieron la revolución.

Los ministeriales condenan este artículo porque deja entrever la posibilidad de que los reformistas se salgan de la legalidad, empujados por los actuales gobernantes.

Madrid 3, 11 n.

Las manifestaciones que ha hecho el general Calleja al corresponsal de «El Imparcial» confirman que se halla en disenso con el ministro de Ultramar. El primero insiste en que este ha ocultado las causas que motivaron su dimisión.

La prensa comenta las manifestaciones que desde la Habana comunicó al «Herald», de New York, diciendo que los empleados de correos de Cuba secuestran la correspondencia para extraer valores. Cita los nombres de empleados que han cometido estos secuestros.

Vuelve á hablarse de que el general Cassola promoverá en Consejo de ministros la cuestión de confianza para sus proyectos de reformas y se alientan esperanzas de que esto dé lugar á que se promueva la crisis.

D. Emilio Nieto, director de Penales, se ocupa de la cuestión de las cárceles de Valencia.

El ministro de la Gobernación ha recibido cartas de Valencia muy halagüeñas para el señor Polanco.

Madrid 4, 12-45 mda.

Se ha firmado la real orden mandando entregar la plaza de Toros de Valencia á D. Blas Martí.

En dicha real orden se censura enérgicamente al gobernador y á la Diputación provincial por no haber cumplido el decreto-sentencia inmediatamente que se publicó en la «Gaceta».

MAHON

Sesion del Ayuntamiento correspondiente al dia de hoy

Se abrió la sesión bajo la presidencia de D. Pedro R. Pons por ocupaciones del señor Alcalde.

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

A petición del señor Seguí se acordó confirmar todos los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en la sesión ordinaria anterior y que quedan relatados en el acta de la misma.

Se acordó autorizar á D. Juan Orfila Pons para que construya aceras de ladrillo en la fachada de la casa de su propiedad número 15 de la calle de San José, debiendo señalar la rasante y demás condiciones la Comisión de policía urbana.

Se acordó pase á informe de la Comisión de policía urbana una instancia de D.ª Práxedes Borrás solicitando autorización para variar algunas ventanas de una casa de su propiedad.

No habiéndose presentado postores á la segunda subasta de arriendo de la caseta-carnicería número 16 se acordó que se dé por administración.

Se acordó autorizar al señor Alcalde para que satisfaga del capítulo de imprevistos los gastos que ocasionen las medidas que se adopten para impedir el desarrollo de cualquier enfermedad epidémica. También se nombró una comisión compuesta de los señores Vinent, García y Seguí, para que bajo la presidencia del Alcalde adopten las medidas que crean convenientes al efecto mencionado dando cuenta mensual de ellas y de la inversión de los fondos.

El señor Ferrer pidió copia de las actas de las sesiones de 20 de Julio y 16 de Agosto últimos. El Ayuntamiento acordó acceder á esta petición.

Se acordó mandar recomponer los derrumbamientos de las paredes lindantes con los caminos públicos y en caso de no efectuarlo en el plazo que se señale, que se consideren abandonados estos materiales y se dediquen á las obras públicas.

Pero, señores ¿han leído Vdes. el artículo ó cosa así del otro diario, intitulado «La Inmoralidad Administrativa»? No lo han leído? Lo creemos.

Pues si por fortuna pueden cazar un número, léanlo que tiene gracia.

¡Pobre D. Práxedes! Críe usted cuervos, y le sacarán los ojos, ó los trapillos; que para el caso es igual.

El articulista se propuso vilipendiar á los republicanos, y salió el artículo como el gallo de Orbaneja.

Un palo de ciego, que ha caído de lleño sobre la cabeza del señor Sagasta y su «Iberia».

Los siguientes trozos no tienen desperdicio:

«No señalaremos con el dedo á los hombres políticos, radicales ó revolucionarios, que antes de Setiembre del 68 no tenían en donde caerse muertos, y que á los dos años de la batalla de Alcolea vivían con grandísimo desahogo, cuando no con el boato de príncipes orientales. ¿Para qué, si todo el mundo recuerda perfectamente que en tiempos de la República la bandera de la moralidad andaba por los suelos, hecha girones y salpicada de infamias?»

No exajeramos. Véase, sino, lo que escribía un periódico democrático el 23 de Noviembre de 1869. «Apenas hay (decía «La Crónica de Cataluña») dependencia alguna oficial de la que no se oiga hablar en sentido gravísimo para la honra de los que la desempeñan.»

En 23 de Noviembre de 1869 era ministro de la Gobernación don Práxedes Mateo Sagasta, flor y nata de la consecuencia monárquica, y jefe actual de los del otro diario.

¿Y este otro cachito?

«¿No bastaría esta sola cita para evidenciar como andaba entonces la administración? Pues bien; el 9 de Mayo de 1870 el señor Sorní, testigo de mayor excepción, confirmaba en el Congreso el aserto del mencionado diario democrático. Hé aquí sus palabras: «Es necesario que desaparezcan de la política los hombres que en Madrid, predicando moralidad, virtud y libertad, diciendo que el pueblo está oprimido, que el pueblo necesita un cambio absoluto en su modo de ser y predicando la virtud en la familia y la vida privada, comen en el restaurant de Fornos, cenan en La Iberia, duermen en el Casino y pasan una vida de crápula y libertinaje, sin vivir con su familia, sin hacer caso de su mujer ni de sus hijos, y van al día siguiente á predicar moralidad.»

No es preciso añadir que el Sr. Sorní era buen sastre. ¡Vaya si conocía el paño!»

La lana es lo que conocerá cualquiera que apure ese artículo.

Total contra los republicanos dice que tuvieron abiertas las Aduanas: lo cual será malo para unos y bueno para otros. Cuestión de apreciaciones, ó de bolsa.

Si nada más que esto hicieron los republicanos, bien se les podría beatificar.

Pero ¡hombre de Dios! ¿á quién

se le antoja buscar la República española en los años 69 y 70, y suponer que los republicanos cenaran en la redacción de «La Iberia», y ocuparan las dependencias oficiales?

Así se escribe la historia, ó por mejor decir, así se estudia.

Clavado.—El de la otra calle que no tuvo por conveniente entablar relaciones con «El Católico» por el suelto del otro sábado, (aquel de la expulsión por inmoralidad) inserta ayer con fruición el otro suelto de dicho semanario que comenta nuestra *Crónica religiosa*; poniéndole de cosecha propia la siguiente colilla:

«A esto podemos añadir, que por ahí circula como cierto que los principales inspiradores de dicho diario, tratan de ingresar en algunas asociaciones católicas.

Vamos, el demonio pierde terreno.

Vale más tarde que nunca.

Pero....»

El otro diario tiene gracia y... *desinterés*.

Porque eso de monopolizar hasta las noticias de las funciones de Iglesia, vamos, al demonio solo puede ocurrírsele. Es otra de sus gracias; que jamás se las imagina buenas (el demonio, entendámonos.)

Una rectificación. Los inspiradores de EL LIBERAL podrían ingresar si á mano les viniese, en asociaciones católicas.

Pero nunca en la de los *Juanes*. Por la compañía.

Los vecinos de la calle del Arraval disfrutaron anoche de una deliciosa velada, pues la música situada en el Bazar Canet y Pons atrajo concurrencia tan numerosa que aquello parecía un paseo.

Los señores Canet y Pons se hacen de día en día más dignos del favor que el público les dispensa.

En el vapor-correo de hoy ha llegado á esta ciudad el músico mayor del Regimiento de Filipinas Sr. Perelló.

Segun noticias, dentro de pocos días saldrá la escuadra española del puerto de Cádiz, en dirección al Norte, componiéndola la fragata «Numancia», que arbolará la insignia de Almirante, el crucero «Navarra», la fragata «Blanca» y un cañonero.

A bordo del vapor correo «Menorca» ha llegado á esta ciudad D. Bartolomé Martínez teniente de carabineros, que viene destinado al distrito de Ciudadela.

La «Gaceta» del día 3 del corriente anuncia las vacantes de la plaza de auxiliar escribiente intérprete del Lazareto de Mahon. Los que aspiren á ella harán constar los idiomas cuya posesión estén dispuestos á probar mediante exámenes que se verificarán en Madrid los días 4, 5 y 6 del próximo Octubre, siendo indispensable el francés, el inglés y otro idioma extranjero y teniendo preferencia los que mayor

número posean; la de Conserje, jefe de celadores, debiendo presentar los aspirantes sus solicitudes dentro el término de 20 días manifestando los idiomas cuya posesión deseen probar mediante exámen que se celebrará el día 4 de Octubre siendo indispensable el francés; y la de celador veterinario, cuyos aspirantes deberán presentar dentro del mismo término de veinte días sus instancias acompañados de testimonio notarial legalizado del título profesional, teniendo preferencia el que posea algun idioma extranjero.

Hemos recibido varios ejemplares de los prospectos razonados del «Instituto Hidroterápico Barcelonés», acreditadísimo establecimiento de baños instalado en Barcelona, Paseo de Gracia, esquina á la Granvía Diagonal.

Siendo ya bastante visitado dicho Instituto por algunas familias de esta isla, que han justamente ponderado aquel excelente servicio facultativo, á la par que los modernísimos aparatos hidroterápicos que allí funcionan, creemos de nuestro deber recomendarlo á los que, por padecimientos ó por recreo, tengan que trasladarse á la capital del Principado.

No obstante de las seguridades que dió «El Isleño» respecto de la buena salud que se disfrutaba en Llummayor, escriben á «El Diario de Palma» que el estado sanitario es allí poco satisfactorio; que el sarampión causa víctimas, en término de que fallecen diariamente dos ó tres atacados de aquella enfermedad.

En el «Nuevo-Mahonés» han sido hoy embarcadas siete cabezas de ganado vacuno procedentes de esta isla.

Hemos tenido el gusto de recibir el interesante «Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana», que contiene el siguiente sumario:

I. Reseña de la restauración de la cueva-oratorio de S. Martín de Alcudia, por La Comisión.—II. Noticias históricas de la cueva de S. Martín, por D. Gabriel Llabrés.—III. Convite dado por los Jurados de Alcudia al Gobernador Cagarriga en 1375, por Ll. —IV. Los halcones de Mallorca (1347), por D. M. Bonet.

Lámina XL.—«Plano de la cueva de S. Martín», dibujo de D. B. Ferrá.

Dice «El Republicano» de Palma:

El alcalde de Mahon

«Nuestro querido colega EL LIBERAL, da cuenta de otro conflicto surgido en el Ayuntamiento, debido á la intemperancia del alcalde que abandonó el salón y llamó al secretario para que no pudiera continuar la sesión. Para que pudiera seguir ésta, se hizo cargo de la presidencia el tercer teniente Sr. Codina y hubo que habilitar al oficial primero para que sustituyera al secretario, aprobándose por unanimidad el acta de la anterior que al alcalde no le parecía bien.

Como indicamos otro día, los Alcaldes de R. O. que no tienen apoyo en la opinión pública, que representa la corporación, deben dimitir, sino quieren ser un estorbo permanente á la ordenada marcha de la administración. El Sr. Vidal debe estar convencido que no puede contar ni con un solo concejal, y sabiéndolo no se comprende como quiere sostenerse en una posición tan desairada.

La situación se ha puesto tan tirante en el Ayuntamiento de Mahon, que no hay más remedio que dimitir, señor Vidal, único medio de probar que no es usted enemigo del fomento de los intereses de su país.»

Leemos en «El Isleño»:

«Para el 15 de Octubre se anuncia subasta pública con el fin de contratar la adquisición de una falúa destinada al servicio de Carabineros del puerto de Mahon.

El acto se celebrará en la delegación de Palma y en la Administración depositaría de Menorca á las once de la mañana.

El tipo es el de 1500'50 pesetas.

Para optar al acto se ha de depositar el 10 por 100 del presupuesto.»

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo «Menorca», fondeado á las 5 de esta mañana.

D. José Vilches, José Redondo, Micaela Florit y sobrina, Bartolomé Perelló, Jaime Garí, María Roig y un menor, Miguel Bujosa, Juan Mora, Miguel Cardell, Margarita Sastre, Bernardo Roig, Pedro Sirbena, Francisco Lorda, Diego García, Hugo Toubiens, Carlos Viudez, 2 artilleros, un teniente, su señora y 2 hijos.—Total 24.

BOLSA DE MADRID

5 de Setiembre.

4 por 100 interior perpétuo. 66'900
4 por 100 amortizable 83'850
Billetes Hipotecarios de Cuba. 68'450

BOLSA DE BARCELONA

5 de Setiembre, 4'50 t.

4 por 100 interior. 66'700
4 por 100 exterior. 68'300
4 por 100 amortizable 84'250
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1880 101'120
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1886 96'430
Banco Hispano Colonial 48'250
Acciones ferrocarril Francia. 35'360
Id. Norte 00'000
Id. Orense. 10'870
Obligaciones Francia. 58'120
Id. Norte 74'000
Id. Orense. 60'000
Id. Almansa. 68'750
Obligaciones Trasatlánticas . 93'000

Observaciones atmosféricas de hoy

facilitadas

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

La temperatura de esta ciudad ha sido la siguiente:

A las 9 de la mañana 27'3° centígrados. A las tres de la tarde 28'6°.

La máxima fué de 30'4° y la mínima de 21'3°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 762'5 y á las tres de la tarde 761'1.

Psicrómetro.—Humedad relativa á las 9 de la mañana, 76. A las 3 de la tarde, 64.

Tensión del vapor.—A las 9 de la mañana, 19'0. A las 3 de la tarde, 19'1

Tiempo variable.

Crónica religiosa.

Santo de hoy

Stos. Engenio y Pretonio, obispos.

Corte de María

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de los Angeles en San Francisco.

CULTOS

En la ermita de Nuestra Señora de Gracia mañana miércoles á las seis de la tarde, se

cantarán solemnes Completas en preparación á la fiesta de su Excelsa Titular.

El jueves, día de la Santísima Virgen, en la misma iglesia se celebrarán por la mañana varias misas rezadas y á las 5 de la tarde se dará principio al solemne octavario.

En la parroquia de Santa María la misa mayor será solemne con sermón del nacimiento de la Santísima Virgen á cargo de D. Matías Nuza, Pbro. beneficiado de la misma.

Santo de mañana

San Anastasio mártir y Santa Regina vírgen y mártir.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 6

De Palma v. correo «Menorca», cap. D. Francisco Cardona, con 17 trip. 24 pas., efectos y la correspondencia.

De Nápoles v. inglés «Rómulo», capitán Mr. P. Sen, con 20 trip. y lastre.

Buques despachados

Día 6

Para Argel v. «Nuevo Mahonés» capitán D. Miguel Tuduri, con 20 tripulantes, 37 pas. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 6.

En Cenicero y Puente la Reina se han verificado manifestaciones contra la introducción de los alcoholes alemanes.

Los reformistas niegan su aproximación á los ministeriales.

Madrid 6.

En San Sebastian se ha verificado la inauguración de las obras para el monumento que se ha de elevar á la memoria de Oquendo.

Al acto ha asistido la familia Real, el Gobierno y los altos funcionarios.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

La festividad de Nuestra Señora de Gracia se celebrará el día 8 del actual con carreras de caballos, potros, mulos, burros y pollinos que tendrán lugar en el Cos nou, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata cada una ó su equivalencia en efectivo.

Las carreras empezarán á las cuatro de la tarde, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.ª Los que deseen presentar caballerías lo manifestarán previamente á la Autoridad municipal que presida las carreras.

2.ª Para ganar el premio será requisito indispensable que, á lo menos, entren en competencia dos caballerías de cada clase y que se consideren aptas para disputar los premios.

3.ª Las carreras tendrán lugar en la forma de costumbre, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el «sus» el Sr. Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el «sus» paradas, colocándose en este caso frente á la tribuna de la presidencia.

4.ª Los ginetes que en el acto de correr corren el paso á sus competidores (vulgarmente «tancar») no tendrán opción al premio y se les impondrá la multa de 2'50 pesetas.

5.ª Bajo igual multa se prohíbe á los concurrentes permanecer en el Cos, desde la hora en que deben principiar las corridas hasta que hayan terminado.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 5 Setiembre 1887.—El primer teniente de Alcalde, P. R. Pons.

Anuncios preferentes

Baile

En la noria de la calle del Castillo que da á la calle de San Manuel habrá baile mañana y pasado, por la noche dando principio á las nueve.

En ambas noches se bailará bolero por la pareja más aplaudida de Mahon.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

NUEVA Y NUNCA VISTA BARATURA

BAZAR CANET Y PONS

50, ARRABAL, 50

Basta visitar dicho establecimiento para convencerse de los limitadísimos precios.

Trajes hechos de lana á 15 pesetas.

Pañuelos de seda para Señora á 1'50 pesetas.

500 piezas cretona á 3 y 3 1/2 cént. palmo.

La gran rebaja es tambien para todos los demás géneros de la casa conocidos ya de este respetable público.

Para liquidar las gorras de cuadritos se darán durante esta semana á

50 CÉNTIMOS DE PESETA

Banco Hispano-Colonial

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba

EMISION DE 1886

Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Luis G. Soler y Plá, el 5.º sorteo de amortización, de los Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real Orden de 16 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las diez bolas núms. 2529, 3315, 3968, 4149, 4386, 5253, 5638, 5773, 7416 y 9462.

En su consecuencia, quedan amortizados, los mil billetes núms. 252.801 al 252.900, 331.401 al 331.500, 396.701 al 396.800, 414.801 al 414.900, 438.501 al 438.600, 525.201 al 525.300, 563.701 al 563.800, 577.201 al 577.300, 741.501 al 741.600 y 946.101 al 946.200.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real Decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Octubre próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupon que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Setiembre de 1887.—El secretario accidental, Manuel García.

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon núm. 5 de los *Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba*, emision de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los Cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona: en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª

Los *Billetes* que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los Comisionados de la misma desde el

10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona y París, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre y trascurrido este plazo, se admitirán los Cupones y *Billetes* amortizados los lunes y martes de cada semana, á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Setiembre de 1887.—El Secretario accidental, Manuel García.

Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba

EMISION DE 1880

Conforme á lo dispuesto por el Real Decreto de 30 de Junio último, todos los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba, emision de 1880, que actualmente existen en circulación, quedarán amortizados en 1.º de Octubre próximo, pagándose en dicha fecha, su valor nominal, ó sean 500 pesetas.

En su consecuencia, los tenedores de los expresados billetes podrán acudir al cobro de las 500 pesetas, por valor de cada uno de ellos, desde el 1.º de Octubre próximo,

suscribiendo las facturas que se facilitarán desde esta fecha en este banco, Rambla de los Estudios n.º 1, en Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid, y en casa de los Corresponsales ya designados en provincias.

Los que hayan domiciliado sus Billetes, dentro del mes de Julio, con arreglo al artículo 3.º del mencionado Real Decreto, en Londres ó en París, cobrarán su importe en las plazas donde lo hubieran domiciliado, en casa de los Sres. Uthoff y compañía en Londres, ó en el Banco de París y de los Países Bajos, en París, donde desde esta fecha se facilitarán facturas para este servicio.

Desde 1.º de Octubre de este año los Billetes que no se presenten al cobro del capital dejan de devengar interés alguno.

El cupon n.º 29 de los referidos Billetes que vence en 30 de este mes, se abonará desde 1.º de Octubre en todas las plazas donde hasta ahora se ha satisfecho, facilitándose por los Corresponsales de este Banco, las correspondientes facturas para su cobro.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Barcelona 1 de Setiembre de 1887.—El Secretario Accidental, Manuel García.

I R. Agencia Consular

de Austria-Hungría en Menorca

El día 12 del actual se venderá en pública subasta en Ciudadela á las ocho de la mañana el casco de la corbeta austro húngara «Iskra» varada en Cala Carabó y los efectos salvados de la misma depositados en dicha ciudad y cuyo inventario obra en poder de esta Agencia Consular y de D. Francisco Amengual de aquella.

Los derechos de Aduana tanto del casco del buque como de los efectos salvados correrán de cuenta del comprador.

Mahon 5 Setiembre 1887.—I. R. Agente Consular, J. Martorell y Caules.

En venta

Lo está la casa núm. 33 de la calle de San Roque de esta ciudad.

Para su ajuste dirigirse al notario D. José Vinent ó al abogado D. Pedro Ballester, quienes están facultados por el propietario.

Se desea vender al tipo de cotización:

Dos títulos serie B.

Dos títulos serie D.

Deuda perpetua exterior del 4 por ciento, que reúnan Plaz. 160 cada trimestre.

Para informes, dirigirse Paseo de la Miranda número 2.

Subasta

El día 11 del corriente á las 11 de la mañana se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño una casa calle del Bastion número 18 y un almacén número 75 en el anden de Levante.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. José Vinent quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de venta.

En la calle de las Moreras núm. 35

zapatería de Gabriel Coll, se encontrará una gran baratura de zapatos, desde 5 hasta 20 rs. vn. al par.

Bolinas de señoras á 26 rs. vn.

Cocinera

Se desea una de buena edad que sepa su obligación.

En esta imprenta informarán.

Vino de San Luis

En el sótano de la casa número 3 de la calle de la Infanta, se vende vino de San Luis á dos reales vellon litro y á 18 céntimos de escudo. En dicho punto se añlan toda clase de objetos cortantes.

D. Pedro Fernando Grazzini natural de Mahon, el cual ha servido veinte años al Gobierno de su majestad de Intérprete del Lazareto sùcio de este puerto, con toda puntualidad, exactitud y honra, habiendo arriesgado su vida con los del cólera, fiebre amarilla y demás enfermedades contagiosas, han tenido á bien de dejarlo cesante, despues de veinte años de servicio. Ruega á los señores comerciantes, Cónsules y demás amigos y conocidos, para que tengan á bien de darle alguna colocacion en el comercio ú otro, el cual se estima capaz para desempeñar cualquier cargo con toda honra, dando fianza por todo lo que se necesite, como tambien para dar lecciones de las lenguas, italiana, francesa é inglesa, en su propia casa, Calle del Castillo, 106.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, históricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas.

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del *Antivenéreo del Doctor Casasa*, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el *EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA*, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuántos padezcan de la boca.

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el *Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa*.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Banco de Mahon

Este Banco compra los cupones de valores del Estado y locales del próximo vencimiento de 1.º de Octubre.

Mahon 2 Setiembre de 1887.—Por el Banco de Mahon, el Vice-gerente, Bartolomé Escudero.

Casino del Consey

Sociedad Filantrópica

Se avisa á los señores sócios, que para el domingo 11 del próximo Setiembre y á las once de la mañana, queda convocada Junta general extraordinaria con el objeto de someter á la aprobacion de la Sociedad una reforma á sus Estatutos.

Si la citada Junta no se efectuare, por no asistir á ella suficiente número de sócios, desde esta misma fecha quedará convocada otra con el propio fin para el domingo siguiente día 18 del mismo mes y á la misma hora.—P. A. de la J. D.—El secretario, Francisco Mora.

Baños de mar

En atencion á lo avanzado de la época el dueño de las casitas de VISTA ALEGRE, situadas en la punta de Cajafiguera, ha resuelto bajar el precio de los mismos á 15 céntimos de escudo cada uno.

Los citados baños reúnen la condicion de tener constantemente las aguas claras y limpias.

Para vender

Lo están las casas números 119, 131 y 133 de la calle Mayor de Villa-carlos. Darán razon sus dueños que viven en la última de dichas casas.

Lo están 30 pipas de poner vino, en buen estado de uso.

Informarán calle del Castillo número 72, en casa del Sr. Ponselí.

Subasta

El día 10 de Setiembre, á las 11 de la mañana, en el despacho del notario D. Francisco Andreu, se venderá en licitacion verbal, á voluntad de sus dueños, un molino derruido con un huerto contiguo situado en la calle de Ramirez de esta ciudad conocida por *Camino de ne Pelude*, propia de los herederos de D. Juan Vanrell y Vanrell.

Para vender

Lo están una partida medias y barriles vinateros, filásticas, cuerdas de varias clases, anclas, hierros, cadenas, velámenes y demás procedente de los despojos de la balandra *Virgen del Carmen*.